

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ȘI SIBIU

PREȚUL INSERȚIUNILOR:

Un cm² 60 bani pentru odată; dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător. Inserțiunile se adresează ADMINISTRATIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35

ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei
Pe 6 luni: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

Învierea Domnului — praznicul dragostei jertfelnice

Toate praznicile Bisericii noastre, cu deosebire cele împărătești, sînt minunate prilejuri de înălțare sufletească, de adîncă meditație și îndemnuri noi pentru o cît mai adevărată trăire creștinească și patriotică.

Acest lucru ni-l arată și Pastorală de Paști din acest an a I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului, care se ocupă cu deosebire de dragostea cea jertfelnică, pe care o întîlnim atît ca motiv și izvor al coborîrii Domnului Hristos în lume, al jertfei Lui de pe cruce și al Învierii Lui din morți, dar și ca cea care stă în inima vieții omenestii, înnoind-o și îmbogățind-o neîncetat.

În expunerea acestei idei centrale, Pastorală pleacă de la textul Sf. Ev. Ioan: „Așa a iubit Dumnezeu lumea încît pe Fiul său cel unul-născut l-a dat, ca oricine crede în el să nu piară și să aibă viață veșnică” (3, 16). În partea introductivă, se arată felul cum s-a manifestat această dragoste dumnezeiască în persoana și viața Mîntuitorului Iisus Hristos, care și-a pus viața Sa „pentru toată lumea, pentru toți oamenii, care au viețuit dintru începutul neamului omenesc, viețuiesc sau vor viețui pe fața pămîntului”, dovedindu-ne măreția jertfei Lui izvorîtoare din dragostea nețărmurită și dezinteresată, nu numai pentru cei apropiați ai Săi, ci pentru toți fără nici o deosebire.

Jertfa din dragoste a Mîntuitorului Iisus Hristos n-a rămas neroditoare, căci ea ne face și pe noi părtași de aceste roade, atunci cînd întreaga noastră viață creștină este o permanentă moarte și înviere cu Iisus Hristos. Începutul acestei vieți îl face Taina Botezului, făcîndu-ne părtași cu moartea și Învierea Domnului, după cum zice Sf. Apostol Pavel: „Ne-am îngropat prin botez împreună cu Hristos, ca așa cum el s-a sculat din morți... așa să umblăm și noi într-o înnoire vieții”, să fim părtași învierii Lui” (Rom. 6, 45). Această moarte și înviere împreună cu Iisus Hristos se cuvine să se facă arătată în toată viața noastră, în toate faptele noastre; adică să fim în toate zilele și în fiecare clipă morți față de păcat și vii față de virtute.

Pentru exemplificarea puterii de rodire a dragostei celei jertfelnice arătate în moartea și Învierea Domnului, precum și în viața noastră creștină, însuși Mîntuitorul ne redă pilda bobului de grîu, care este așa de ușor de înțeles de fiecare credincios. „Amin, amin grăiesc vouă — spune Iisus Domnului nostru înainte de Patima Sa către Sfinții Apostoli —: bobul de grîu care cade în pămînt, de nu va muri rămîne singur, iar de va muri multă roadă aduce” (In. 12, 24).

Este un fapt cunoscut de toți că bobul de grîu aruncat în glia pămîntului „moare”, pentru că din el să răsară firul ce va purta spicul belșugului.

Această asemănare este potrivită și pentru rodnicia dragostei jertfelnice în viața omului în general, pentru că însăși legea de bază a vieții este dragostea. „Dumnezeu este dragoste” și omul — chip al lui Dumnezeu — este dragoste, după cum relația între Dumnezeu și om și dintre om și om se cuvine să se clădească tot pe dragoste.

Experiența ne arată că într-adevăr, la baza familiilor noastre stă dragostea, care „îndelung răbdă, nu pizmăiește, nu se îngîmfă, ... nu caută ale sale, nu se întărită, nu gîndește răul, nu se bucură de nedreptate și se bucură de adevăr...” Această dragoste este „izvorul bunei înțelegeri dintre soți, al jertfelniciei părinților pentru copiii lor, al cinstirii pe care copiii o arată părinților”.

De asemenea, la temelia propășirii poporului nostru — se arată în Pastorală — stă aceeași unitate arătată și întărită în dragostea față de Patrie, prin care fiecare fiu adevărat al ei este chemat să-și dăruiască „toată puterea lui, toată priceperea lui muncii neprecupețite pentru ca Patria să fie tot mai bogată, tot mai puternică, tot mai înfloritoare, fiind în stare să jertfească totul — pînă și viața dacă este nevoie — pentru libertatea, existența și înălțarea ei”.

„La temelia Bisericii noastre de asemenea este dragostea de Hristos, dragostea de credința moșilor și strămoșilor noștri”, care este „izvorul unității noastre bisericești, prin care zeci de milioane



ÎNVIEREA DOMNULUI, PIATRA FIIND PECETLUITĂ

de credincioși români — ca fii ai Bisericii Ortodoxe Române — sînt un singur suflet, o singură inimă și cu un glas preamăresc la Sfințele Liturghii și sfințele slujbe în limbă românească, pe Tatăl, Fiul și Sf. Dub, pe Maica Domnului și Sfinții lui Dumnezeu, între care sînt cinstiți după cuviință și Sfinții români”.

Tot dragostea face ca poporul nostru să fie luptător pentru pace și înfrățire între popoare și ca toți fiii Bisericii noastre „să întindă brațele frăției ecumeniste celor de altă confesiune”, slujind împreună idealurile Evangheliei, ale Patriei noastre comune și întărirea păcii în întreaga lume.

La înnoirea vieții noastre creștine se cuvine să ne străduim însă nu numai în zilele legate de Paști, ci întreg anul să viețuim în așa fel, ca viața noastră de fiecare zi „să strălucească sub lumina dumnezeiască a Învierii Domnului și a învierii sufletului nostru la o viață nouă, zămislitoare de roadă îmbelșugată pentru fiecare credincios, pentru obștea mare sau mică din care facem parte”.

Pastorală se încheie cu dorința caldă și îndemnul părintesc al Arhiepiscopului nostru adresat preoților și credincioșilor ca zilele Sf. Paști să le petreacă cu pace, sănătate, bucurie și spor în tot ce este bun și folositor pentru mîntuire, pentru familia

Hristos a înviat!

Adevărat a înviat! Ce frumos răsună de aproape două mii de ani acest creștinesc salut, care înnoiește mereu printre creștini bucuria Învierii Domnului, dar care în același timp exprimă și adevărul de temelie al învățăturii creștine: Învierea din morți a Domnului Iisus Hristos. Căci, precum spune Sf. Apostol Pavel, „dacă Hristos n-a înviat, atunci este zadarnică propovăduirea noastră și deșartă este credința voastră, ba încă ne aflăm și martori mincinoși ai lui Dumnezeu, căci am mărturisit împotriva lui Dumnezeu că a înviat pe Hristos, pe care însă nu l-a înviat...” (I Cor. 15, 14—15). Da! E adevărat că Hristos a înviat, iar de acest adevăr nu trebuie să se îndoiască nici un creștin, deoarece în favorul lui există temeuri mai presus de orice îndoială!

1. Mărturia Învierii Domnului ne-o dau nu numai Sfințele Evanghelii, ci aproape toate cărțile Noului Testament, precum și unele texte profetice din cărțile Vechiului Testament. Astfel, în cele patru Evanghelii, Învierea Domnului este înfățișată ca un fapt real și neîndoielnic, iar în legătură cu ea, Sf. Apostoli, Sf. Fecioară Maria, precum și toate femeile din cerul celor mai apropiați ai Domnului trăiesc momente de frică, de cutremur și de bucurie copleșitoare, căutînd să-și împărtășească unii altora această veste atît de îmbucurătoare (cf. Matei 28, 5—8; Marcu 16, 6—7; Luca 24, 5—12; Ioan 20, 18). Învierea e anunțată de îngerii care au prăvălit piatra mormîntului. Astfel, un înger vorbește mironosițelor: „Nu vă temeți, căci știu că pe Iisus cel răstignit căutați. Nu este aici, căci a înviat, precum s-a zis...” (Matei 28, 5—6; comp. Marcu 16, 6—7; Luca 24, 5—7). Totodată, îngerii le poruncesc femeilor să vestească Apostolilor învierea și să-i anunțe că li se va arăta acestora, în curînd (Matei 28, 7; Marcu 16, 7).

2. Îndată după înviere, Domnul se arată femeilor purtătoare de mir, unora dintre Apostoli și ucenici, spunîndu-le să vestească învierea, iar apoi și celorlalți Apostoli. Astfel, mai întîi se arată Mariei Magdalena (cf. Ioan 20, 15—17; Marcu 16, 9), apoi celorlalte femei (Matei 28, 9—10), după aceasta lui Petru și celorlalți Apostoli (Luca 24, 34; Ioan 20, 19—23; Luca 24, 36—43), precum și celor doi ucenici, Luca și Cleopa, care călătoreau spre Emaus (Marcu 16, 12; Luca 24, 13—32). După opt zile se arată iarăși Apostolilor, de astă dată încredințînd pe Toma Geamănul de adevărul învierii Sale (Ioan 20, 26—29), apoi se arată la șapte dintre Apostoli pe marginea lacului Tiberiadei, cu care ocazie îl reasează pe Petru în apostolatul din care căzuse prin întreta lepădare (Ioan 21, 1—17), iar mai pe urmă în muntele Galileei, unei mulțimi de peste cinci sute de frați (I Cor. 15, 6).

3. Arătările Domnului nu pot fi socotite ca viziuni sau ca halucinații individuale ori colective, deoarece El însuși ține să-i convingă pe Apostoli, prin propriile lor simțuri, de adevărul învierii Sale. Astfel, la cea dintîi arătare în fața Apostolilor, cînd aceștia se înpăimîntă, pîrîndu-li-se că văd o arătare (nălucă), El le grăiește astfel: „Pipăiți-mă și vedeți că duhul carne și oase nu are, precum mă vedeți pe mine că am” (Luca 24, 39). Acestea zicînd, le-a arătat Apostolilor mîinile și picioarele Sale (Luca 24, 29). Iar Apostolului To-

(Continuare în pag. 3)

fiecărui, pentru Biserica și țara noastră, întîmpinîndu-ne pe toți cu creștinesc salut cu care s-au întîmpinat ucenicii Domnului din neam în neam: Hristos a înviat!

Pr. Filaret Costea

